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| Rar tesisches Produkt
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5

mit P: Pradikat, E: Relation (Tabelle),
E‘: Relation (Tabelle):

Gp (E) wabhlt alle Tupel (Zeilen) aus E aus, die P erfillen.
Ergebnis: Relation (Tabelle) E’

Beispiel: O gemester > 10 (Studenten)
Studenten
MatrNr Name Semester Osemester > 10 (StUdenten)
24002 | Xenokrates 18
25203 lonas 5 O Semester > 10 MatrNr Name Semester
26120 Fichte 10 —» | 24002 Xenokrates 18
26830 | Aristoxenos 8 25403 Jonas 12
27550 | Schopenhauer 6
28106 Carnap 3
29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
® .
| noutationen

Beispiel: E' = Professoren x horen

Professoren héren E'= Professoren x héren
PersNr [ Name |Rang|Raum MatrNr| VorINr PersNr | Name |Rang|Raum|MatrNr| VorlNr
2125 |Sokrates| C4 | 226 X 26120 | 5001 2125 |Sokrates| C4 | 226 | 26120 | 5001
2126 | Russel | C4 | 232 27550 | 5001 2125 |Sokrates| 4 | 226 27550 5001
2125 |Sokrates| C4 | 226 | 25403 [ 5022
2137 | Kent JC4] 7 2126 | Russel | c4 | 232 |26120] 5001
25403 | 5022 2126 Russel C4 | 232 | 25403 | 5022
2137 Kant c4 7 | 25403 ( 5022

® Problem: riesige Ergebnisse (im Bsp. |E‘| = [Prof.| * |héren| =7 * 12)

® "bessere" Operation: Join (siehe weiter unten)

e sch(E): die Menge aller Attribute von E

Bsp.: sch(Professoren) = {PersNr, Name, Rang, Raum}

e E.A: Qualifizierter Name des Attributs A in Relation (Tabelle) E

Bsp.: Professoren.PersNr, Assistenten.PersNr
Professoren Assistenten
PersNr | Name | Rang [Raum| X PersNr | Name | Fachgebiet | Boss

Professoren x Assistenten

Professoren.PersNr

Professoren.Name

Rang

Raum

Assistenten.PersNr

Assistenten.Name

Fachgebiet| Boss




& | a .
| nowationen ‘ nulationen

e sch(E): die Menge aller Attribute von E e sch(E): die Menge aller Attribute von E
Bsp.: sch(Professoren) = {PersNr, Name, Rang, Raum} Bsp.: sch(Professoren) = {PersNr, Name, Rang, Raum}
e E.A: Qualifizierter Name des Attributs A in Relation (Tabelle) E e E.A: Qualifizierter Name des Attributs A in Relation (Tabelle) E
Bsp.: Professoren.PersNr, Assistenﬂen.PersNr Bsp.: Professoren.PersNr, Assistenten.PersNr
e e A: fir Tupel (Zeile) e € E : der Wert des Attributs Ain e e e A: fir Tupel (Zeile) e € E : der Wert des Attributs Ain e
Bsp.: (2125, Sokrates, C4, 226).Name = Sokrates Bsp.: (2125, Sokrates, C4, 226).Name = Sokrates
e e{AA,,..}: (analog) e e{A A,..}: (analog)
Bsp.: (2125, Sokrates, C4, 226).{Name,Rang} = (Sokrates, C4) Bsp.: (2125, Sokrates, C4, 226).{Name,Rang} = (Sokrates, C4)
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vmmpenennung vrmpenennung
entweder entweder
e von Attributen: Beispiel: e von Attributen: Beispiel:
pVoraussetzung <« Vorgénger (VOI'EI ussetzen) p\."oraussetzung « Vorgénger (VOI’Z—] ussetzen)
L
e von ganzen Relationen: Beispiel: e von ganzen Relationen: Beispiel:
py; (voraussetzen) py; (voraussetzen)

%

141 141
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|umuenennung ‘umuenennung

wozu? Beispiel: Ermittlung indirekter Vorganger 2. Stufe der
Vorlesung 5216:

wozu? Beispiel: Ermittlung indirekter Vorganger 2. Stufe der
Vorlesung 5216:

1_IV1. Vorgénger ( GVZ.NachfoIger:SZlG ~ V1.Nachfolger = V2 Vorgénger
( py; (voraussetzen) x py, (voraussetzen) ) ) %

1_IV1. Vorgénger ( GVZ.NachfoIger:SZlG A V1.Nachfolger = V2 Vorgénger
( py; (voraussetzen) x py,(voraussetzen) ) )

py1 (voraussetzen) x py, (voraussetzen) py1 (voraussetzen) x py, (voraussetzen)
V1 V2 V1 V2
Vorganger | Nachfolger | Vorganger | Nachfolger Vorganger | Nachfolger | Vorganger | Nachfolger
5001 5041 5001 5041 5001 5041 5001 5041
5001 5041 5041 5216 Q. 5001 5041 5041 5216
5052 5259 5052 5259 5052 5259 5052 5259
O & ®,
|umuenennung ‘umuenennung

wozu? Beispiel: Ermittlung indirekter Vorganger 2. Stufe der
Vorlesung 5216:

wozu? Beispiel: Ermittlung indirekter Vorganger 2. Stufe der
Vorlesung 5216:

HVl. Vorgédnger ( 6V2.Nachfo|ger=5216/\Vl.NachfoIger=V2.Vorgénger T?;
( py; (voraussetzen) x py, (voraussetzen) ) )

1_'[Vl. Vorgénger ( cT\4v'2.Nachfolger=5216 A V1.Nachfolger = V2 Vorgénger
( py; (voraussetzen) x py,(voraussetzen) ) )

%
py1 (voraussetzen) x py, (voraussetzen) py1 (voraussetzen) x py, (voraussetzen)

V1 V2 Vi V2
Vorgénger | Nachfolger | Vorgdnger | Nachfolger Vorgdnger | Nachfolger | Vorgdnger | Nachfolger
5001 5041 5001 5041 5001 5041 5001 5041
5001 5041 5041 5216 5001 5041 5041 5216
5052 5259 5052 5259 5052 5259 5052 5259




&, O &
|umuenennung ‘umuenennung

wozu? Beispiel: Ermittlung indirekter Vorganger 2. Stufe der
Vorlesung 5216:

wozu? Beispiel: Ermittlung indirekter Vorganger 2. Stufe der
Vorlesung 5216:

1_IV1. Vorgénger ( GVZ.NachfoIger:SZlG ~ V1.Nachfolger = V2 Vorgénger

1_IV1. Vorgénger ( GVZ.NachfoIger:SZlG A V1.Nachfolger = V2 Vorgénger
( py; (voraussetzer) x p,, (voraussetzen) ) )

( p§; (voraussetzen) x py,(voraussetzen) ) )

py1 (voraussetzen) x py, (voraussetzen) py1 (voraussetzen) x py, (voraussetzen)
V1 V2 V1 V2
Vorganger | Nachfolger | Vorganger | Nachfolger Vorganger | Nachfolger | Vorganger | Nachfolger
5001 5041 5001 5041 5001 5041 5001 5041
5001 5041 5041 5216 5001 5041 5041 5216
5052 5259 5052 5259 5052 5259 5052 5259
O & ®,
|umuenennung ‘umuenennung

wozu? Beispiel: Ermittlung indirekter Vorganger 2. Stufe der
Vorlesung 5216:

wozu? Beispiel: Ermittlung indirekter Vorganger 2. Stufe der
Vorlesung 5216:

1_'[Vl. Vorgénger ( cT\4v'2.Nachfolger=5216 A V1.Nachfolger = V2 Vorgénger HVl. Vorgédnger ( GVZ.NachfoIger=5216 ~ V1.Nachfolger = V2 Vorganger
( py; (voraussetzen) x py,(voraussetzen) ) ) L ( py; (voraussetzen) x py, (voraussetzen) ) )

py1 (voraussetzen) x py, (voraussetzen) py1 (voraussetzen) x py, (voraussetzen)

V1 V2 Vi V2
Vorgénger | Nachfolger | Vorgdnger | Nachfolger Vorgdnger | Nachfolger | Vorgdnger | Nachfolger
5001 5041 5001 5041 5001 5041 5001 5041
5001 5041 5041 5216 Q. 5001 5041 5041 5216
5052 5259 5052 5259 5052 5259 5052 5259




O &
|unmenennung

| Eu%ngendifferenz, Schnitt

wozu? Beispiel: Ermittlung indirekter Vorganger 2. Stufe der
Vorlesung 5216:

1_IV1. Vorgénger ( GVZ.NachfoIger:SZlS A V1.Nachfolger = V2 Vorgénger
( py; (voraussetzen) x py, (vo?%ussetzen) ))

py1 (voraussetzen) x py, (voraussetzen)
V1 V2
Vorganger | Nachfolger | Vorganger | Nachfolger
5001 5041 5001 5041
5001 5041 5041 5216
5052 5259 5052 5259

142

| Eu%ngendifferenz, Schnitt

analog zu Vereinigung.

e Beispiel fur Mengendifferenz:

MatrNr der Studis, die noch keine Priifung abgelegt haben:

My (Studenten) = Iy (Prifen)

%

e Beispiel fur Mengendurchschnitt:

Finde die PersNr aller C4-Professoren, die mindestens eine Vorlesung halten:

HPersNr(pPersN r<—gelesenVon (Vorlesu ngen)) M 1_'[PersNr(GR::mg=C4(P'—Ofesso ren))

Mengendurchschnitt kann durch Mengendifferenz ausgedriickt werden: R S=R—(R-5) 144

| Eu%ngendifferenz, Schnitt

analog zu Vereinigung.

e Beispiel fiir Mengendifferenz:

MatrNr der Studis, die noch keine Prifung abgelegt haben:

ITypaerne (Studenten) — IT,,..n, (Priifen)

e Beispiel fiir Mengendurchschnitt:

Finde die PersNr aller C4-Professoren, die mindestens eine Vorlesung halten:

1_'[Pf-:rsNr(pPersN r<—gelesenVon (VOI'|ESU ngen )) M 1_IPersNr(O-Rang=C4(l:)rcjfesso ren))

%

Mengendurchschnitt kann durch Mengendifferenz ausgedriickt werden: R S=R—(R—S5) 144

analog zu Vereinigung.

e Beispiel fur Mengendifferenz:

MatrNr der Studis, die noch keine Priifung abgelegt haben:

My (Studenten) = Iy (Prifen)

e Beispiel fur Mengendurchschnitt:

Finde die PersNr aller C4-Professoren, die mindestens eine Vorlesung halten:

HPersNr(pPersN r<—gelesenVon (Vorlesu ngen)) M 1_'[PersNr(GR::mg=C4(P'—Ofesso ren))

%

Mengendurchschnitt kann durch Mengendifferenz ausgedriickt werden: R S=R—(R-5) 144



| Eu%ngendifferenz, Schnitt

| Eu%ngendifferenz, Schnitt

analog zu Vereinigung.

e Beispiel fiir Mengendifferenz:

MatrNr der Studis, die noch keine Prifung abgelegt haben:

My (Studenten) = Ty (priffen)

e Beispiel fiir Mengendurchschnitt:

Finde die PersNr aller C4-Professoren, die mindestens eine Vorlesung halten:

1_'[PersNr(pPersN r<—gelesenVon (VOI’|ESU ngen )) M 1_IPersNr(O-Rang=(.‘.4(Prcrl:esso ren))

%

Mengendurchschnitt kann durch Mengendifferenz ausgedriickt werden: R S=R—(R—S5)

| Det natiirliche Verbund (Join)

analog zu Vereinigung.

e Beispiel fur Mengendifferenz:

MatrNr der Studis, die noch keine Priifung abgelegt haben:

My (Studenten) = Iy (Prifen)

e Beispiel fur Mengendurchschnitt:

Finde die PersNr aller C4-Professoren, die mindestens eine Vorlesung halten:

HPersNr(pPersN r<—gelesenVon (VOI’|ESLI ngen)) M 1_'[PersNr(GRang=C4(PrOfesso ren))

%

Mengendurchschnitt kann durch Mengendifferenz ausgedriickt werden: R S=R—(R-5)

| Uer natiirliche Verbund (Join)

Gegeben seien: (beachte: iiberlappende Attribute B;)
R(Ay,-.., A, By..., By)
S(B,,..., B, Cy..., C,)

dann ist Join R < S definiert als

RS =Tlp; . am, rB1,.., RBK CL,.., cn(OrB1=5.81 1. RBK=5.8k(RXS))

RIS
R-S RAS S—R
A, | A, An | B | By | o | Bigl G | G C,

Gegeben seien: (beachte: iiberlappende Attribute B))
R(A..., A, By,..., By)
S(By,..., By, Cy-..r C,)

dann ist Join R < S definiert als

RDAS =TIy am, r81,., REBK CL..., cn(ORrB1=5.B1 A RBK=s5.84(RXS))

R4S
R—S RAS S—R
A, | A, A,| B |B | . |B|lC|G]|.|c,




| Det natiirliche Verbund (Join)

| Det natiirliche Verbund (Join)

Gegeben seien: (beachte: iiberlappende Attribute B;)

R(Ay,..., Ay, By BY)
S(By..., B, Cppevey C)

dann ist Join R < S definiert als

RS =Tlp; . am, rB1,.., RBK CL,.., cn(ORrB1=5.81 1. RBK= 5.8kl RXS%)

Gegeben seien: (beachte: iiberlappende Attribute B))

R(Ay..., A, By,...y B
S(Byy... By Cyppeve C,)

dann ist Join R < S definiert als

RDAS =TIz am, r81,., REBK CL..., cn(ORrB1=5.B1 1. RBK=5.8k(RXS))

%
RS RpdS
R-S RMS S—R R-S RAS S—R
A | A A, | B, | B B, | C, | G, C A | A A. | B, | B, B, | C, | G C
e .. . : @ . :
Der natirliche Verbund (Join) ver natirliche Verbund (Join)
%

Beispiel: Studenten <1 horen :

Beispiel: Studenten <1 horen :

Bemerkung: Join ist assoziativ: (A D<B) <X C=A < (B < C)

Studenten héren Studenten A héren Studenten héren Studenten A héren

MatrNr Name Semester MatrNr VorlNr Name Semester | MatrNr VorINr MatrNr Name Semester MatrNr | VorlNr Name Semester |  MatrNr VorINr
24002 | Xenokrates | 18 26120 [ 5001 Fichte 0 26120 | 5001 24002 | Xenokrates | 18 26120 [ 5001 Fichte 10| 26120 | 5001
25403 | Jonas 12 27550 | 5001 Schopenhauer | 6 27550 5001 25803 | Jonas 2 27550 | 5001 Schopenhauer | 6 27550 5001
26120 Ficht o 27550 2052 Schopenhauer 6 27550 4052 36120 Ficht o 27550 2052 Schopenhauer 6 27550 4052
e <] _ Carnap 3 | 28106 5041 e <] _ Carnap 3 28106 5041
26830 | Aristoxenos 8 28106 5041 Carnap 3 & 273106 5052 26830 | Aristoxenos 8 28106 5041 Carnap 3 58106 5052
27550 |Schopenhauer 6 28106 5052 Carnap 3 28106 5216 27550 |Schopenhauer 6 28106 5052 Carnap 3 28106 5216
28106 Carnap 3 28106 5216 Carnap 3 28106 5259 28106 Carnap 3 28106 5216 Carnap 3 28106 5259
29120 | Theophrastos 2 28106 5259 Theophrastos 2 29120 5001 29120 [ Theophrastos 2 28106 5259 Theophrastos 2 29120 5001
29555 Feuerbach 2 29120 5001 Theophrastos 2 29120 5041 29555 Feuerbach 2 29120 5001 Theophrastos 2 29120 5041
26120 5041 Theophrastos 2 29120 5049 39120 5041 Theophrastos 2 29120 5049
59120 5049 Feuerbach 2 29555 5022 29120 5049 Feuerbach 2 29555 5022
Jonas 12 25403 5022 Jonas 12 25403 5022

29555 5022 29555 5022
Feuerbach 2 29555 5001 Feuerbach 2 29555 5001

25403 5022 25403 5022

Bemerkung: Join ist assoziativ: (A D<I B) bxI C=A X (B < C)




| Det natiirliche Verbund (Join) | Det natiirliche Verbund (Join)

Beispiel: Studenten > hdren : Gegeben seien: (beachte: iiberlappende Attribute B))

Studenten héren Studenten A héren R(A A_ B B )
MatrNr Name Semester MatrNr | VorINr Name Semester | MatrNr VorINr Loersr Btmr Blreer Pk
24002 Yenokrates 18 26120 5001 Fichte 10 26120 5001 S(Bl Bk Cl C )
20001 Bl 1oy
25403 | Jonas 12 27550 | 5001 SEREIIEED L5 2i550) 00T n
- Schopenhauer 6 27550 4052 . . ..
26120 _F'Chte 10 <] 27550 | 4052 | s 5 TG onEl dann ist Join R < S definiert als
26830 | Aristoxenos 8 28106 5041 Carnap 3 28106 5052
27550 |Schopenhauer 6 28106 5052 Carnap 3 28106 5216 Rp«gS= H ( (R S))
28106 | Camnap 3 28106 | 5216 Carnap 3 28106 5250 = 1la1,.., Am, RBL,..., RBK, C1,..., cn\OR.B1=5. B1 ... R.Bk =5.Bk{NX
29120 | Theophrastos 2 28106 5259 Theophrastos 2 29120 5001
29555 Feuerbach 2 29120 5001 Theophrastos 2 29120 5041
Theophrastos 2 29120 5049
20 s F : bach 2 29555 5022 R > 5
210 019 elJJer . 12 25403 5022
20555 | 5022 il R-S RnS S—-R
Feuerbach 2 29555 5001
25403 5022
ALl A | A [ B B | B |Gl .|C,
T

Bemerkung: Join ist assoziativ: (A D><I B) <X C=A D (B < C)
L}

H & - . @ . .
Der natirliche Verbund (Join) ver natirliche Verbund (Join)

Gegeben seien: (beachte: iiberlappende Attribute B;) Gegeben seien: (beachte: iiberlappende Attribute B))
R(Ay,-.., A, By..., By) R(A..., A, By,..., By)
S(By,..., B, Cyyever C,) S(B,,..., By, Cy,..., C,)

dann ist Join R <1 S definiert als dann ist Join R < S definiert als
RDIS=1Ia; . Am, RBL.., RBK CL.., cn(ORB1=s.B1 A1 RBK=s5.BKIRXS)) RDIS =11y . Am, RBL.. RBK CL.. cn{ORB1=s.B1 r..1RBKk=s5.8KRXS))

%
RS Rpa S
R-S RS S—R R-S RmS S—R
A | A A.| B | By | .. qu G |G| .. |C, A A A, B | By | .. B |G |G| ... |C,




me . .
|ne|at|onale Division

ma .
| rerationale Division

e Definition:t € R+ S, falls fiir jedes Tupel ts € S ein Tupel tr € R
existiert, so dass gilt:

V AEsch(S): trA=ts.A und tr(sch(R)—sch(S)) =t

o P
Beispiel: R S Res
M V B V - M
my Vi vy m,
my Vs Vv,
my V3
m; Vi
m, V3

e Es gilt: R+S = H(R—S}(R)_H(R—S]((H{R—S)(R)XS)_R)

e . .
|ne|at|onale Division

e Definition:t € R + S, falls fur jedes Tupel ts € S ein Tupel tr € R
existiert, so dass gilt:

V A€Esch(S): trA=ts.A und tr(sch(R)—sch(S))=t

Beispiel: R S R.s
M \" . Y — M
my Vi ) vy m,
my V) Vv,
my V3 %
m, Va
my V3

® Es gilt: R+S = H(R—S)(R)_H(R—S)((H (R—S)(R)XS)_R)

ma . .
| relationale Division

e Definition:t € R+ S, falls fiir jedes Tupel ts € S ein Tupel tr € R
existiert, so dass gilt:

VA€sch(S): trA=ts.A und tr(sch(R)—sch(S)) =t

%

Beispiel: R S Res

M V B V - M

my Vi vy m,

m, v, v,

my V3

m; Vi

m, V3

e Es gilt: R+S = H(R—S}(R)_H(R—S]((H{R—S)(R)XS)_R)

e Definition:t € R + S, falls fur jedes Tupel ts € S ein Tupel tr € R
existiert, so dass gilt:

V A€Esch(S): trA=ts.A und tr(sch(R)—sch(S)) =t

Beispiel: R S R.s
M \" . Y — M
my Vi ) vy m,
ms Va v,
my V3
m, Va
my V3

® Es gilt: R+S = H(R—S)(R)_H(R—S)((H (R—S)(R)XS)_R)
%



| |®Gppierung und Aggregation | E:%ppierung und Aggregation

e v nicht mehr Teil der relationalen Algebra. e 7 nicht mehr Teil der relationalen Algebra.
Dennoch sehr wichtiger Operator (siehe select mit Dennoch sehr wichtiger Operator (siehe select mit

groupby ) groupby )

® v,.:(E) gruppiert nach Attribut(menge) A und wendet auf jede ® v, ¢(E) gruppiert nach Attribut(menge) A und wendet auf jede
ruppe (eine Menge von) Aggregatfunktion(en) f (count(), max(), Gruppe (eine Menge von) Aggregatfunktion(en) f (count(), max(),
min(), sum(), avg() etc.) an min(), sum(), avg() etc.) an
Ysemester; Count(*)(StUdenten) Vgelesenvon; Count(*);sum(sws)(vorlesungen) Vsemester; count(*)(StUdenten) Tgelesenvon; count(*),sum(SWS](Vorlesungen)
Tsemester;coun(?)(Studenten) celeseniion; caunt{*) sumiswsj( Vorlesungen)) Ysemestercoumiv)( Studenten) Veelesenvion: count]*)sum(sws){ VOrlesungen)
Semester count(*) gelesenVon | count(*) [ sum(SWS) Semester count{*) gelesenVon | count(*) | sum(SWS)
18 1 2125 3 10 18 1 2125 3 10
12 1 2126 3 8 12 1 2126 3 8
10 1 2133 1 2 10 1 2133 1 2
8 1 2134 1 2 8 1 2134 1 2
6 1 2137 2 8 6 1 2137 2 8
3 1 3 1
2 2 2 2
Gruppierung und Aggregation T ] i ™ |
| PP g gereg [P . F;““] o ome___ | Somete Finden Sie alle Studis, die bei
2:2'» i[*-t-wl o | 2: : b 25403 | Jonas [ 12 Sokrates eine 1 bekommen
. . . 2127 | Kopernikus | C: : 26120 | Fichte ) |
® vy nicht mehr Teil der relationalen Algebra. 2 | Popper |0 | 2| | 26500 | Arktomnen |3 | haben!
. . . . 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer | G
Dennoch sehr wichtiger Operator (siehe select mit 2138 | Curi o4 %| | 2606 | Camap | a
2137 | Kant Ke. 7 2012 \eophrastos 2

groupby ) |_20666 | Feuerbech

o Vorlesungen [
VorlNr | Titel — | SWST aclesenVon [Ti
. . . 5001 | Grundzage | 4| 2137 | | 5001
® v, ¢(E) gruppiert nach Attribut(menge) A und wendet auf jede 5041 | Behik ‘ , 2.2.—,! $001
. R 5043 | Erkenntnistheorie 3 | 2126 5001
Gruppe (eine Menge von) Aggregatfunktion(en) f (count(), max(), 5040 | Micutik 2| mm|| sem
. | 4052 | Logik 4 2125 | | 5043
min(), sum(), avg() etc.) an 5052 | Wissenschaftstheorie | 3 2126 | 5041
5216 | Bioethik [ =2 2126 | 5052
5259 | Der Wiener Kreis 2 2133 o
| 5022 | Glaube und Wissen 2 2134
1630 | Die 3 Kritiken 4 2137
rYSemester; count(*)(StUdenten) YgelesenVon; count(*),sum{SWS)(VorIesungen) l -
Q [ héren | Assistenten
Stud (e ezl ‘ MatrNr | VorlNr | | PersNr | Name Fachgebiet ] Boss
Ysamestezoun(Studenten) s Vo i 8 26120 | 5001 | [ 3002 | Platon [ Id [2125
Semester count(*} gelesenVon | count(*) | sum(SWS) 27550 5001 3003 | Aristoteles Syllogistik 2125
27550 1052 | 3004 | Wittgenstein | Sprachtheorie 2126
18 1 2125 3 10 28106 | 5041 3005 | Rhetikus Planetenbewegur
o 1 2126 3 3 28106 | 5052 3006 | Newton Keplersche G
28106 | 5216 | | 3007 | Spinoza Gott und Natur
10 1 2133 1 2 28106 | 5259 oriifen -
29120 | 5001 _pn S—
8 1 2134 1 2 29120 5041 E!e_!t:!\'r VorlNr | PersNr | Note
5049 28106 | 5001 | 2126 1
6 1 2137 2 8 co22 | | 25403 | soa1| 2125 | @2
3 1 5022 27550 | 4630 | 2137 ?%3
5001
2 2 E— 151




(RN

RN

Professoren Studenten Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates 18 Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper o3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben! 2133 | Popper c3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen voraussetzen
VorINr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger VorlNr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger [ Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041 5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043 5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049 5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieutik 2 2125 5041 5216 5049 | Mieutik 2 2125 5041 5216
4052 | Logik 4 2125 5043 5052 4052 | Logik 4 2125 5043 5052
5052 | Wissenschaftstheorie 3 2126 5041 5052 5052 | Wissenschaftstheorie 3 2126 5041 5052
5216 | Bioethik 2 2126 5052 5259 5216 | Bioethik 2 2126 5052 5259
5259 | Der Wiener Kreis 2 2133 5259 | Der Wiener Kreis 2 2133
5022 | Glaube und Wissen 2 2134 5022 | Glaube und Wissen 2 2134
4630 | Die 3 Kritiken 4 2137 4630 | Die 3 Kritiken 4 2137
héren Assistenten . haren Assistenten “
MatrNr | VorlNr PersNr | Name Fachgebiet Boss | MatrNr | VorlNr PersNr | Name Fachgebiet Boss |
26120 H001 3002 | Platon Ideenlehre 2125 26120 5001 3002 | Platon Ideenlehre 2125
27550 5001 3003 | Aristoteles Syllogistik 2125 27550 5001 3003 | Aristoteles Syllogistik 2125
27550 4052 3004 | Wittgenstein | Sprachtheorie 2126 27550 4052 3004 | Wittgenstein | Sprachtheorie 2126
28106 5041 3005 | Rhetikus Planetenbewegung | 2127 28106 5041 3005 | Rhetikus Planetenbewegung | 2127 %
28106 5052 3006 | Newton Keplersche Gesetze | 2127 28106 5052 3006 | Newton Keplersche Gesetze | 2127
28106 5216 3007 | Spinoza Gott und Natur 2134 28106 5216 3007 | Spinoza Gott und Natur 2134
28106 5259 priifen 28106 5259 prifen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note :g:;g ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 5049 28106 5001 2} 1 20120 5049 28106 5001 2126 1
29555 5022 25403 5041 125 2 29555 5022 25403 5041 2125 2
25403 5022 27550 | 4630 2137 2 25403 5022 27550 | 4630 2137 2
20555 5001 209555 5001
151 151
@\ Professoren Studenten O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates 18 Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 haben! 2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . g haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen voraussetzen
VorINr [ Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger VorlNr | Titel [ SWS [ gelesenVon | [ Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundaziige | 4] 2137 5001 5041 5001 | Grundziige | 4] 2137 5001 ] 5041
5
50
504 Hs.Name,Ma.trNr (gprof.Nnmf.:‘Sokmm’Aprof.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nﬂme,Ma!rNr (Upfo_f.Nam:'Sakmtes’Aprof.Pe'r.sNr='p.PersNrAp.Maerr:s.MﬂtrNrAp.NaLe:l (
404
504
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Professoren) pp(pruefen) x py(Studenten) x pyror(Professoren)
524
504
if  oder oder
1\-[;;; I studenten. Name, MatrNv (Stu{ie"te" X T Professoren.Name="'Sokrates' ( U studenten. Name,MatrNr (St'l‘denten W O professoren.Name='Sokrates’ (
275
g;i’ Professoren X Onote=1(pruef en)) ) Professoren ) onote=1(prue fen)) )
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 prifen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 5049 28106 5001 2126 1 29120 5049 28106 5001 2126 1
29555 5022 25403 5041 2125 2 29555 5022 25403 5041 2125 2
25403 5022 27550 | 4630 2137 2 25403 5022 27550 | 4630 2137 2
29555 5001 29555 5001

152

152



(RN

RN

Professoren Studenten Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper o3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben! 2133 | Popper c3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen \ voraussetzen
VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041 5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041
5
50
;04 Hs.Name,Mm‘.rNr (gpro_f.Nam.e:‘Sokmtes’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nnme,Ma.trNr (Upfof.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'rsNr=p.PeraNrAp.Maerr:a.MﬂtrNrAp.Nate:l (
404
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Professoren) pp(pruefen) x py(Studenten) x pyror(Professoren)
529
503 & 1'%
469 oder oder
M;’;rl HStudeneen.Nanw,MabrN r (Stu‘iente" X ameesaoren.NameHSokrates’( HStudenten.Name,MaerN r (Studenten M O professoren.Name='Sokrates’ (
275
g;i’ Professoren W onote—1(prue. fen))) Professoren m onote—1 (prue fen)))
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 6001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 | 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 | 2
25403 5022 27550 4630 2137 2 25403 5022 27550 4630 2137 2
20555 5001 209555 5001
152 152
@\ Professoren Studenten O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 haben! 2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . g haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen voraussetzen
VorINr [ Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger VorlNr | Titel [ SWS [ gelesenVon | [ Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundaziige | 4] 2137 5001 5041 5001 | Grundziige | 4] 2137 5001 ] 5041
5
50
;04 Hs.Name,Mm‘.rNr (gpro_f.Nam.e:‘Sokmtes’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nnme,Ma.trNr (Upfof.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'rsNr=p.PeraNrAp.Maerr:a.MﬂtrNrAp.Nate:l (
409
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Professoren) pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Prof esso?)
529
504
469 oder oder
1\-[;;; I studenten. Name, MatrNv (StUde"ten L aProfe.q.!oren.Name:’Sokfams'( U studenten. Name,MatrNr (Stmwn W O professoren.Name='Sokrates’ (
275
g;i’ Professoren ® onote=1(prue fen))) Professoren ® Gnote=1(prue fen)))
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 | 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 | 2
25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137| 2 25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 2
29555 5001 29555 5001

152

152



(RN

RN

Professoren Studenten Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 pRussel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 k(opm'niknﬁ C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper o3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben! 2133 | Popper c3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen \ voraussetzen
VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041 5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041
5
50
;04 Hs.Name,Mm‘.rNr (gpro_f.Nam.e:‘Sokmtes’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nnme,Ma.trNr (Upfof.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'rsNr=p.PeraNrAp.Maerr:a.MﬂtrNrAp.Nate:l (
404
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Professoren) pp(pruefen) x py(Studenten) x pyror(Professoren)
529
504
469 oder oder
M;’;rl HStudeneen.Nanw,MabrN r (Stu‘iente" X ameesaoren.NameHSokrates’( HStudenten.Name,MaerN r (Studenten M O professoren.Name='Sokrates’ (
275
g;i’ Professoren W onote—1(prue. fen))) Professoren m onote—1 (prue fen)))
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 6001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 | 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 | 2
25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137| 2 25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 2
20555 5001 209555 5001
152 152
@\ Professoren Studenten O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 haben! 2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . g haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen voraussetzen
VorINr [ Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger VorlNr | Titel [ SWS [ gelesenVon | [ Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundaziige | 4] 2137 5001 5041 5001 | Grundziige | 4] 2137 5001 ] 5041
5
50
;04 Hs.Name,Mm‘.rNr (gpro_f.Nam.e:‘Sokmtes’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nnme,Ma.trNr (Upfof.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'rsNr=p.PeraNrAp.Maerr:a.MﬂtrNrAp.Nate:l (
404
509
521 p,wyrue fen) x pg(Studenten) x pyror(Professoren) pp(pruefen) x po(Studenten) x pyror(Professoren)
524 b
504
469 oder oder
1\-[;;; I studenten. Name, MatrNv (StUde"ten L aProfe.q.!oren.Name:’Sokfams'( U studenten. Name,MatrNr (Stmwn W O professoren.Name='Sokrates’ (
275
g;i’ Professoren ® onote=1(prue fen))) Professoren ® Gnote=1(prue fen)))
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
29555 | 5022 25403 | 50411 2125 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 5022 27550 4630 2137 2 25403 5022 27550 4630 2137 2
29555 5001 29555 5001

152

152



(RN

RN

Professoren Studenten Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernik C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper o3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben! 2133 | Popper c3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen \ voraussetzen
VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige | 4] 2137 5001 | 5041 5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041
5
50
;04 Hs.Name,Mm‘.rNr (gpro_f.Nam.e:‘Sokmtes’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nnme,Ma.trNr (Upfof.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'rsNr=p.PeraNrAp.Maerr:a.MﬂtrNrAp.Nate:l (
404
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Professoren) pp(pruefen) x py(Studenten) x pyror(Professoren)
529
504
469 oder oder
M;’;rl HStudeneen.Nanw,MabrN r (Stu‘iente" X ameesaoren.NameHSokrates’( HStudenten.Name,MaerN r (Studenten M O professoren.Name='Sokrates’ (
275
g;i’ Professoren W onote—1(prue. fen))) Professoren m onote—1 (prue fen)))
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
29555 | 5022 25403 | 50411 2125 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137| 2 25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 2
20555 5001 209555 5001
152 152
@\ Professoren Studenten O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 haben! 2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . g haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen voraussetzen
VorINr [ Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger VorlNr | Titel [ SWS [ gelesenVon | [ Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundaziige | 4] 2137 5001 5041 5001 | Grundziige | 4] 2137 5001 ] 5041
5
50
;04 Hs.Name,Mm‘.rNr (gpro_f.Nam.e:‘Sokmtes’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nnme,Ma.trNr (Upfof.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'rsNr=p.PeraNrAp.Maerr:a.MﬂtrNrAp.Nate:l (
409
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Professoren) pp(pruefen) x py(Studenten) x pyror(Professoren)
529
504
469 oder oder
1\-[;;; I studenten. Name, MatrNv (StUde"ten L aProfe.uoﬁn.Name:'Sokmms'( U studenten. Name,MatrNr (Stmwn W O professoren.Name='Sokrates' (
275 ?%
g;i’ Professoren ® onote=1(prue fen))) Professoren ® Gnote=1(prue fen)))
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
29555 | 5022 25403 | 50411 2125 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137| 2 25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 2
29555 5001 29555 5001

152

152



O\ Professoren Studenten @\ = . H
sNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . d . " d d h . ‘ el natur“Che Verbu nd (JOln)
Sokrates C4 226 24002 | Xenokrates 18 Finden Sie alle Stu Is, die bel
2126 | Russel f_}:l 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 h b |
2133 | Popper C3 52 26830 | Aristoxenos 8 aben: H . . 1 H .
it | Ao s |05 | 09| | 2ves0 | Seimenen s Gegeben seien: (beachte: iiberlappende Attribute B))
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
S 29555 | Fenerbach | 2 R(Ali"'! Aml Bll"'l Bk)
Vorlesungen | voraussetzen
VorINr | Titel [ SWS | gelesenVon | | Vorgiéinger [ Nachfolger
5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041 S( Bll'"l Bkl Clr"'r Cn)
504
504 . . .
Ej(]- Hs.Name,Mn.trNr (gpro_f.Nﬂme:‘Sokmtes’Aprof.PersNr=pAPersNrApAMntrNr:s.Ma!.rNrAp.No!.e:l( da nn ist Join R > S deflnlert aIS
404
504
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x p,,r,,f(Professoren))) R S=TI RS
23 D<IS =Tlas,.., Am, REBL,... RBK, CL.... cn{ORB1=5. B1 ... RBK = 5.8k RXS))

164 oder

HStudenten.Nam,MatrNr Studenten x O'meessoren.Name:’Sokraaes’(

21 RS

275

275

b Professoren ™ onote—1 pruefen)) R—S RS S_R

281

28106 | 5216 | | 3007 | Spinoza____ | Gott und Natur | 2134 | A A A B B B C C C

28106 | 5250 T 1 2 m 1 2 Y 1 2 n

so120 | soar | SN ] VorINe | o | Note

20120 | 5049 28106 | 6001 2126 ] 1

20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2

25403 5022 27550 | 4630 2137 9

20555 5001

152
145

- Professoren Studenten Professoren Studenten
&, &,

PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates C4 226 24002 | Xenokrates 18 Finden Sie alle StUdIS’ die bei 2125 | Sokrates 4 226 24002 | Xenokrates 18 Finden Sie alle StUdIS' die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos 8 haben! 2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos g haben!

2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer [
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
% S 5 | Feuerbach | 2 - 29555 | Feuerbach i 2
Vorlesungen voraussetzen - Vorlesungen voraussetzen

VorlNr | Titel [SWS [ gelesenvon | | Vorganger | Nachfolger VorlNr | Titel [SWS [ gelesenvon inger | Nachiolger
5001 | Grundaiige | 4] 2137 5001 | 5041 5001 | Grundziige [ 4] 2137 5001 | 5041
504 50+
504 504
Ej(]- Hs.Name,Mn.trNr (gpro_f.Nﬂme:‘Sokmtes’Aprof.PersNr=pAPersNrApAM atrNr=s.MatrNrap.Note=1 ( 510. Hs.Nﬂme,Math'r (Uprof.Name:'Sokmaes'Aprof.PersNr=pAPersNrApAMa!rNr:s.MatrNN\p. Note=1 (
40 40
509 50!

521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Prof essoren)) 52 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Prof essoren))
529 52
503 502
464 oder 464 oder
Matr HStudcm.en.Nnme,MntrNr (Studenten L] aPm_fe.q.am-en,Name:’Sokfat.gs'( Matr HStndcntEn‘Nam,MatrNr (Studenten W aPm_fe.gsoren,Nﬂme:"Sokra.tes'(
261 261]
275 275
i;i Professoren ) onote—1(pruef en))) i;? Professoren ® gnote—1(prue fen}))
281 281
28106 [ 5216 [ [ 3007 [ Spinoza | Gott und Natur [ 2134 | 28106 [ 5216 [ [ 3007 [ Spinoza | Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen - 28106 5259 pritfen -
ggigg ;ggi MatrNr | VorINr | PersNr | Note :g:gg ;gfﬁ MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 6001 2126 ] 1 20120 | 5040 2106 | 6001 ] 2126 1
20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 | 2 25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137| 2
20555 5001 29555 5001

152 152



(RN

Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester
2125 | Sokrates C4 226 24002 | Xenokrates 18
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper C3 52 26830 | Aristoxenos « 8
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G
2i@b | Curie C4 36 28106 | Carnap 3
2& Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen

VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger
5001 [ Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041

Finden Sie alle Studis, die bei
Sokrates eine 1 bekommen
haben!

RN

5
50
;04 Hs.Name,Ma.trNr (gprof.Nnm.e:‘Sokmm’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l (
404
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Prof essoren)))
529
504
awq{  oder
M;’;rl HStudeneen.Nnme,MabrN r (Stu‘ienten X O'Pro!essoren.NameHSokrates’(
275
g;i’ Professoren W onote—1(prue. fen)))
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 6001 2126 ] 1
20555 | s022 25403 | 5041 | 2125| 2
05403 | s022 | | 27550 | 4830 2137| 2
20555 5001 152
@\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . -
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates 15 Finden Sie die Professoren,
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 5 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G = 1
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundzige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Miieuti 2 2192 T sal
4052 | Logik
gg% g:;r. Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
5250 | Der w| £éiNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubd - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
ool Iaet g sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
oo | voril  Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405
28106 | 504 Professoren IT .
28106 505 ( s:ll(l'mfcxmrvn]{
ggigg g;é’, Professoren NPL‘!’NM:VI,ucIrxcu\"m (9\, 1 (Vﬂrlesungen)]
ggigg ggg Nvl.\fnrlNr_-Nurhl\ﬂg-:r‘".\-l grk\en\ﬁm;‘rz_gulurun\q,nVOI'HI.ISSCIZL'H
20120 | 504 Pvorginger=v2.vorne { 2v2( Vorlesungen) )
20555 502
25403 | 5022 _Z(o00 ] A0S0 ZI3T] 7]
29555 5001

Finden Sie die Professoren,
deren Vorlesungen nur auf
selbst gelesenen direkten
Vorgéngern beruhen!

153

Finden Sie die Professoren,
deren Vorlesungen nur auf
selbst gelesenen direkten
Vorgéngern beruhen!

154

Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester
2125 | Sokrates C4 226 24002 | Xenokrates 18
2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper C3 52 26830 | Aristoxenos . 8
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen | voraussetzen
VorINr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger [ Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieutik 2 2125 5041 ?@ 5216
4052 | Logik 4 2125 5043 5052
5052 | Wissenschaftstheorie 3 2126 5041 5052
5216 | Bioethik 2 2126 5052 5259
5259 | Der Wiener Kreis 2 2133
5022 | Glaube und Wissen 2 2134
4630 | Die 3 Kritiken 4 2137
horen Assistenten .
MatrNr | VorlNr PersNr | Name Fachgebiet Boss |
26120 5001 3002 | Platon Ideenlehre 2125
27550 5001 3003 | Aristoteles Syllogistik 2125
27550 4052 3004 | Wittgenstein | Sprachtheorie 2126
28106 5041 3005 | Rhetilkus Planetenbewegung | 2127
28106 5052 3006 | Newton Keplersche Gesetze | 2127
28106 5216 3007 | Spinoza Gott und Natur 2134
28106 5259 prifen
:g :;g ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
29120 5049 28106 5001 2126 1
29555 5022 25403 5041 2125 2
25403 5022 27550 | 4630 2137 2
209555 5001
O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester
2125 | Sokrates C4 226 24002 | Xenokrates 18
2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper C3 52 26830 | Aristoxenos . 8
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 2001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Miieuti 2 2195 Sodl 5ol
4052 | Logik
ggig ‘[';\_fnmt-lr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " L . - . N .
5250 | Der w| 8dNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubd  sungen oder nur Vorlesung irekte i S
provdl Itwent g sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
Maorvr [varw| Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405
28106 | 504 Professoren IT :
28106 505 ( scll(meﬂ.mrm](
28106 | 521 Professoren Mpene=r1 gelesenvon (241 (Vorlesungen))
28106 525!
20120 | 500 Py 1 VorlNr=Nachfolgerav1 gelesen¥on#v2. gelesenVon YOTAUSSELZEN
20120 504 chlolgerAv] gelesenVonz \..phrs.cn\fwm e
20120 | 504 Wivorginger=v2 vorne { 042( Vorlesungen)) ) ) %,
29555 502:
25403 502: [ oo | S| 137 | <]
29555 5001

154




RN

@\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . -
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates 15 Finden Sie die Professoren,
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 5 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G = 1
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen | voraussetzen
VorINr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2108 S04l sal
4052 | Logik
gg% g{mfﬁr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " - . N B : .
5250 | Der w| £éiNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubd - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
ool Iaet g sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
it [ Vo] Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405
28106 | 504 Professoren IT .
28106 505 ( s:ll(l'mfcxmrvn]{
2106 | 521 Professoren Mpesni=11 gelesenvon (241(Vorlesungen))
ggigg ggg Nvl.\fnrlNr_-Nurhl\ﬂg-:r‘".\-l l‘!l‘h‘\fﬂ\ﬁlﬂ;‘\‘z.gulurs;cn\hnVorﬂusscl?_cn
20120 5041 Pvorginger=v2.vorne { 242 Vorlesungen) ) )
20555 502 R
25403 | 5022 _Z(o00 ] A0S0 ZI3T] 7] &3
20555 5001
154
@\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . -
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates 15 Finden Sie die Professoren,
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 5 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G = 1
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundzige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2108 S04l 52l
4052 | Logik
gg% g{mfﬁr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " - . N B : .
5250 | Der w|  £éiNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubd - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
ool Iaet g sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen F . . .
Matrir | voriy]  Formulierung in relationaler Algebra Schema von Professoren
26120 500
27550 500
27550 405
28106 | 504 Professore ( ]{
28106 505!
2106 | 521 Professoren Mpesni=11 gelesenvon (241(Vorlesungen))
ggigg ggg Nvl.\fnrlNr_-Nurhl\ﬂg-:r‘".\-l l‘!l‘h‘\fﬂ\ﬁlﬂ;‘\‘z.gulurs;cn\hnVorﬂusscl?_cn
20120 | 504 Pvorginger=v2.vorne { 2v2( Vorlesungen) )
20555 | 502
25403 | 5022 _Z(o00 ] A0S0 ZI3T] 7]
29555 5001

155

Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester Ei d 5i d P f
2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Delan ST3 12 Ml i=RelE,
2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6 = 1
2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen | voraussetzen
VorlNr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger [ Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 9 2195 S0l 521
4052 | Logik
ggig ‘[';\If:;x] Gf:suchl sind die Protes:,:un?n. deren siimtliche Yorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
5250 | Der w| 8dNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubq - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
provdl Itwent £ sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
v [verw|  Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405:
28106 | 504 Professoren IT :
28106 505 ( scll(meﬂ.mrm](
28106 | 521 Professoren Mpenii gelesenvon (241 (Vorlesungen))
:g:;g ggg NvI.\‘«INr_Nm‘hl‘olg\.-r.ﬂ‘\-l gulmcn\‘m,4vE_g._-l._-V,;cn\Tq,"V(‘JI'E!USSL‘UA.‘,I’I
29120 504¢ Dq\r'nu::ingrr*\'!.‘u‘u)l!ﬂr(9\ 2 V0|'|€Sllngt‘n) ) ”
29555 502:
25403 502: [ oo | S| 137 | <]
209555 5001
154
O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester Ei d 5i d P f
2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Delan ST3 12 Ml i=RelE,
2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6 = 1
2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 2001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043 [%
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 9 2195 S0l 521
4052 | Logik
ggig ‘[';\If:;x] Gf:suchl sind die Protes:,:un?n. deren siimtliche Yorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
5250 | Der w| 8dNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubq - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
provdl Itwent £ sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen F . . .
MatrNr | voriy|  Formulierung in relationaler Algebra Schema von Professoren
26120 500
27550 500
27550 405:
28106 | 504 Professoren ( ][
28106 505
28106 | 521 Professoren Mpene=r1 gelesenvon (241 (Vorlesungen))
:g:;g ggg NvI.\‘«INr_Nm‘hl‘olg\.-r.ﬂ‘\-l gulmcn\‘m,4vE_g._-l._-V,;cn\Tq,"V(‘JI'E!USSL‘UA.‘,I’I
29120 504¢ Dq\r'nu::ingrr*\'!.‘u‘u)l!ﬂr(9\ 2 V0|'|€Sllngt‘n) ) ”
29555 502:
25403 502: [ oo | S| 137 | <]
29555 5001
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